Číselné charakteristiky

Príklad 1

 Urobili sme 30 meraní zameraných na znečistenie ovzdušia. Hodnoty sú: 17,12,15,16,18,9,12,15,16,11,16,17,18,12,14,20,21,17,11,14,15,20,14,23,16,15,14,15,16,15.                         Daný súbor usporiadajte, zatrieďte do 5 tried, vytvorte tabuľku absolútnych početností, relatívnych početností aj v %, zostrojte polygón a histogram, určte základné číselné charakteristiky:  aritmetický priemer, modus,  medián, rozptyl, štandardnú odchýlku triedeného súboru. 
Príklad 2




                                                                


U 85 náhodne oslovených študentov sme sledovali počet hodín, ktoré venujú štúdiu v príprave na skúšku so štatistiky.  Spracované dáta uvádza tabuľka . 

	Čas v hodinách
	Počet študentov

ni

	20-25
	6

	25-30
	13

	30-35
	21

	35-40
	25

	40-45
	15

	45-50
	5

	(
	85


Pre sledovaný znak vypočítajte :

· priemerný čas venovaný príprave na skúšku,

· určte Mo, rozptyl D a štandardnú odchýlku S sledovaného znaku.
Príklad 3
Sledovali sme dĺžku obsluhy zákazníka na vybranej benzínovej pumpe. Výsledky šetrenia uvádza nasledujúca tabuľka. 
	i
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	xi
	5
	3
	5
	2
	1
	7
	8
	7
	9
	5
	6
	4
	3
	5


· určite priemerný čas obsluhy,

· vypočítajte Mo, Me, geometrický priemer, rozptyl D, štandardnú odchýlku S sledovaného znaku a  koeficient šikmosti,.
· bodovo odhadnite rozptyl D  a  štandardnú odchýlku S
· intervalovo odhadnite strednú hodnotu  na hladine 0,05.

Príklad 4
Tabuľka uvádza dĺžku obsluhy jedného zákazníka vo vybranom nákupnom centre.
	2
	3
	5
	6
	2
	4
	3
	3
	5
	4
	2
	6
	3
	2

	5
	4
	1
	3
	2
	5
	5
	4
	8
	3
	5
	8
	2
	1


Určte:

· Priemernú dĺžku obsluhy jedného zákazníka, geometrický priemer, modus, medián, rozptyl D, štandardnú odchýlku S a koeficient šikmosti.
· Bodovo odhadnite rozptyl D a štandardnú odchýlku S.
· Intervalovo odhadnite strednú hodnotu na hladine spoľahlivosti α=0,05.
Korelácia, regresia.

Príklad 5
Nasledujúca tabuľka uvádza vývoj počtu obyvateľstva v rokoch 1850-1950.  Zostrojte graf z daných údajov.
Na základe dlhodobého trendu určte rovnicu regresnej  priamky, koeficient lineárnej korelácie, potom odhadnite vývoj v rokoch 1960, 1970, 1975, 1980, 2000. 

	Rok
	1850
	1860
	1870
	1880
	1890
	1900
	1910
	1920
	1930
	1940
	1950

	Obyv/mil/
	23,2
	31,4
	39,8
	50,2
	62,9
	76
	92
	105,7
	122,8
	131,7
	151,1


Príklad 6.
Spoločnosť na výrobu filtračných zariadení dosiahla v sledovanom období nasledujúce hodnoty v predaji svojich výrobkov. Tabuľka udáva obrat spoločnosti v mil. dolárov. 
	Rok
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006

	Obrat /mil$/
	13
	15
	19
	21
	27
	35
	47
	49


Zostrojte graf z daných údajov

Zostrojte lineárnu rovnicu trendu, ktorá sleduje vývoj sledovaného znaku.
Odhadnite vývoj obratu v danej firme pre nasledujúce obdobie 2007-2008

Príklad 7
Tabuľka udáva vývoj tržieb v verejného stravovania v lokalite Vysokých Tatier za posledných 10 rokov. 

· Určite koeficient korelácie medzi sledovanými znakmi.

· Určite líniu trendu (rovnicu regresnej  priamky) a vypočítajte očakávané hodnoty tržieb v roku 2010-2015.

	rok
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009

	tržby/mil
	24,2
	27
	29,1
	30,6
	29,4
	32
	40
	39,7
	40,2
	42,1



Príklad 8
Tabuľka udáva vývoj tržieb v rezorte obchodu a cestovného ruchu v lokalite Vysokých Tatier za posledných desať rokov. 

· Určte koeficient korelácie medzi sledovanými znakmi.

· Určte líniu lineárneho trendu (rovnicu regresnej  priamky) a určite očakávané hodnoty tržieb roku 2005-2007.

	rok
	1994
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003

	tržby/mil
	24,2
	27
	29,1
	30,6
	29,4
	32
	40
	39,7
	40,2
	42,1


Príklad 9
Obchodný reťazec sledoval dĺžku obsluhy zákazníka /v minútach/ a hodnotu nákupu /v €/ u náhodne vybranej pokladne. Určite mieru závislosti medzi sledovanými znakmi a vypočítajte predpokladaný čas obsluhy zákazníka, ak urobí nákup v hodnote 25,30 €, 17,85€ alebo 5,9 €. Základné údaje sú v nasledujúcej tabuľke.

	nákup
	12,50
	19,85
	7,58
	3,65
	5,68
	12,5
	25,4
	3,69
	5,87
	6,58
	9,92
	17,55

	obsluha
	4
	3,5
	1,8
	1,3
	0,9
	0,5
	0,8
	2,2
	2,1
	1,2
	2,5
	3,1


Príklad 10
Firma sa chystá začať vyrábať nový druh výrobku. Pre ekonomiku firmy je dôležité vedieť odhadnúť množstvo vyrábaného výrobku, ktorý je schopný umiestniť na  trhu. Preto sledovali vzťah medzi cenou výrobku a počtom predaných kusov.

· zostrojte krivku lineárneho trendu.

· vypočítajte koeficient korelácie medzi danými znakmi

· aký je predpokladaný predaj výrobku pri cene 250 a pri cene 150 korún.

	cena
	200
	175
	160
	140
	125
	100
	80
	75

	predaj- kusov
	125
	156
	182
	190
	212
	238
	250
	276


Príklad 12.

U 15 náhodne vybraných domácnostiach sme sledovali vývoj úspor v rodine a príjmu v prepočte na jednu osobu v rodine. Výsledky udáva tabuľka.

	Úspory
	530
	300
	310
	750
	120
	250
	950
	390
	850
	2350
	550
	320
	710
	100
	340

	príjem
	2880
	2330
	2120
	3290
	4600
	2113
	3783
	1700
	2290
	5025
	1910
	1430
	1935
	1580
	1450


Vyjadrite koeficient korelácie medzi sledovanými znakmi.

Určite líniu trendu (rovnicu regresnej  priamky).
Akú hodnotu úspor možno očakávať pri priemernom príjme 2000, 5000 a 15000 korún na osobu? 
Príklad 13.

Nasledujúca tabuľka sleduje vzťah medzi počtom pracujúcich a vzdialenosti od miesta ich trvalého bydliska. Určite mieru korelácie medzi sledovanými znakmi a na základe rovnice regresnej  priamky odhadnite predpokladaný počet pracovníkov, ktorí dochádzajú do zamestnania so vzdialenosti 75km, 85km a 95 kilometrov.  

	km
	5
	12
	15
	23
	25
	30
	37
	42
	58
	63
	68
	82
	87
	97

	ni
	35
	42
	25
	16
	18
	22
	35
	14
	18
	9
	10
	15
	9
	22


Príklad 14.
U hokejistov reprezentačného družstva sme sledovali vzťah medzi výškou hráča a počtom odrazených útokov pri osobných stretnutiach so súperom. 

· Určite mieru závislosti medzi sledovanými znakmi.

· Na základe rovnice regresnej  priamky  určite predpokladaný počet odrazených útokov, ak výška športovca je 185, 190 alebo 195 cm?

	výška
	185
	184
	185
	196
	178
	174
	178
	182
	184
	192
	182
	174
	178
	193

	počet

útokov
	56
	48
	25
	42
	36
	38
	52
	54
	48
	36
	42
	36
	28
	44


Príklad 15. 
Letecká spoločnosť Olitalita sledovala počet pasažierov prepravených na palubách svojich lietadiel. Na základe dlhodobého trendu určite rovnicu regresnej  priamky, koeficient lineárnej korelácie a  predpokladaný vývoj sledovaného znaku v nasledujúcich dvoch rokoch.
	Rok
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006

	Počet v mil.
	2,6
	2,9
	3,5
	3,1
	3,2
	3,5
	3,0


Príklad 16. 

Marketingové oddelenie sledovalo záujem o kúpu novej detskej stavebnice v závislosti na jej cene. Tabuľka udáva počet predaných kusov  a cenu. Určite koeficient korelácie pre sledované znaky a vypočítajte odhadovaný počet predaných stavebníc, ak cena stavebnice bude 350Sk, 420Sk a 490Sk. 

	Cena / Sk/
	270
	290
	310
	315
	370
	410
	425

	Predaj /x100ks/
	2200
	1950
	1900
	1780
	1721
	1585
	125


Príklad 17. 
 Na základe rozboru ekonomických výsledkov farmy zaoberajúcou sa chovom králikov určite :

· koeficient lineárnej korelácie, 

· rovnicu regresnej  priamky
· hodnotu zisku, ak náklady dosiahnu  17,20, 27 tis.

	Náklady v tis.
	19,8
	27,5
	21,1
	31
	15
	33,2
	14,1

	Zisk
	15,03
	19,62
	18,31
	24,15
	14,3
	23,04
	13,06


Príklad 18.

Na základe dlhodobého pozorovania sme zistili, že priemerný počet bodov získaných na skúške z predmetu matematika je 85 bodov. Sledovali sme náhodne vybranú skupinu, ktorá písala kontrolnú prácu v školskom roku 20006/2007. Dosiahnuté hodnotenie zobrazuje nasledujúca tabuľka:

	Študent
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	body
	75
	75
	98
	84
	93
	56
	58
	76
	95
	46
	88
	76


Overte, či daná skupina bola rovnako dobre pripravená na skúšku, alebo vykazovala štatisticky významné odchýlky. Pracujte na hladine signifikantnosti 0,05.

Príklad 19.

Občianske združenie „Vedomosti“ organizuje doučovacie kurzy pre záujemcov o štúdium v zahraničí. Sledovali sme počet absolventov kurzu a počet úspešných študentov pri prijímacích pohovoroch. Vyhodnoťte úspešnosť kurzu. Prišlo u študentov k výraznému zlepšeniu? 

	Kurz č.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	účastníci
	96
	73
	82
	85
	94
	94
	97
	76
	65
	89
	94

	prijatí
	74
	51
	69
	71
	89
	90
	9
	53
	60
	98
	99


Príklad 20.

Nasledujúca tabuľka uvádza ceny platiny na burze v New Yorku na začiatku a na konci sledovaných obchodovacích období. Overte predpoklad, že ceny platiny sa na konci obchodovacích období výrazne zmenili. Jednostrannou alternatívnou hypotézou vyjadrite charakter zmeny.  

	začiatok
	166
	88
	120
	132
	144
	96
	96
	96
	72
	111
	36
	108
	98
	132
	84
	148
	156
	89
	98
	106

	koniec
	90
	91
	93
	100
	105
	97
	105
	91
	104
	93
	105
	110
	102
	100
	97
	98
	92
	91
	104
	95


Príklad 21.

Sledovali sme presnosť zapisovačov na 8 náhodne vybraných meteorologických staniciach. Každý zapisovač sleduje 21 údajov. Tabuľka uvádza počet údajov, ktoré boli zapísané bezchybne pri uvedenej teplote. Otestujte vplyv teploty na presnosť zápisu na hladine signifikantnosti 0,05.

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	18°C 
	15
	19
	21
	17
	15
	14
	17
	21

	-5°C
	12
	11
	19
	18
	10
	15
	21
	19


Príklad 22.

Nasledujúca tabuľka udáva počet bodov, ktoré získali študenti pri záverečných skúškach z manažmentu v Poprade a v Starej Ľubovni. Vypočítajte základné číselné charakteristiky pre dané súbory a overte, či boli študenti rovnako pripravení na štátne záverečné skúšky.

	PP
	89
	99
	100
	95
	96
	100
	99
	99
	89
	95
	96
	99
	94
	95
	96
	92
	89
	94
	99
	88
	96
	95
	89

	SL
	99
	95
	96
	95
	99
	88
	76
	89
	99
	85
	91
	92
	99
	89
	85
	96
	94
	91
	82
	89
	99
	89
	96


